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A. MOTIVAȚIA ALEGERII TEMEI DE DOCTORAT, IMPORTANȚA ȘI 

ACTUALITATEA 

Sistemul de impozite reprezintă principala sursă de formare a bugetului de stat, buget fără 

de care existența unui stat este de neconceput. În dependență cu aceste completări la bugetul de 

stat, depinde și nivelul de trai al tuturor cetățenilor, care se concretizează în economia actuală a 

statului. Importanța crescută a temei de cercetare, abordată prin prezenta teză de doctorat, este 

întărită de preocupările constante de eficientizare și optimizare a sistemului de impozite, în raport 

cu asigurarea unei economii în creștere, cât și a caracteristicilor de bunăstare și dezvoltare a 

capitalului uman, atât pe plan național, cât și pe plan internațional.  

Tema de cercetare din cadrul tezei de doctorat, intitulată ”Interacțiunea dintre sistemul de 

impozite, economie și dezvoltare umană, în contextul statelor membre ale Uniunii Europene 

Centrale și de Est” a fost aleasă datorită faptului că, cea mai mare parte a resurselor financiare 

din cadrul unui stat o ocupă prelevările fiscale obligatorii formate din impozite și taxe, iar acestea 

reprezintă surse generatoare de venituri și au un impact important asupra funcționarii economiei 

în ansamblu, în special asupra redistribuirii resurselor economice. Pentru o mai bună evidențiere 

a legăturii existente între impozite și taxe – macroeconomie, prin tema de doctorat aleasă, se va 

urmări realizarea unui studiu, prin care să fie subliniată interdependența dintre fiscalitate-

economie-dezvoltare, dar și a rolului pe care îl are fiscalitatea în asigurarea unei bunăstări 

generale, la nivelul unei societăți. 

Condițiile economice actuale din Uniunea Europeană poartă încă urmele lăsate de criza 

economico-financiară din 2008-2009, iar instabilitatea statelor emergente face necesară 

implementarea unor reglementări clare, cu rezultate pe termen lung, cu referire la politica fiscală, 

care poate atrage după sine consecințe macroeconomice pozitive și durabile. Acest lucru este 

accentuat de faptul că dezvoltarea capitalului uman și bunăstarea economică, financiară, dar și 

socială a unui stat poate fi realizată prin intermediul impozitării directe și indirecte, respectiv prin 

intermediul veniturilor fiscale. Pe lângă măsurile de austeritate și planurile de salvare, întreprinse 

pe timp de criză, este importantă implementarea unor măsuri cu referire la reforma fiscală 

națională optimă, astfel încât sistemul fiscal, respectiv sistemul de impozite și taxe, să devină 

stabilizatorul economiei naționale. Astfel că, actualitatea temei de cercetare este condiţionată de 
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necesitatea estimării impactului și rolului pe care îl au impozitele în formarea veniturilor 

guvernamentale, dar și asupra economiei și dezvoltării unui stat.  

Fiscalitatea are un impact decisiv asupra dezvoltării economiei naționale, deoarece prin 

intermediului veniturilor guvernamentale, statul, prin modul de implementare a sistemului fiscal, 

poate acționa în sensul dorit, prin utilizarea pârghiilor de politică economică și financiară. Spre 

exemplu, se poate stimula sau se poate stopa interesul cetățenilor în realizarea activităților 

economice, precum și în consumul anumitor mărfuri și/sau servicii, dar pot fi influențate și 

relațiile comerciale cu exteriorul.  

La nivel global, ne aflăm într-o fază a dezvoltării socio-economice, în care creșterea 

economică este unul dintre multe alte obiective ale politicii economice, iar guvernele caută o nouă 

direcție pentru alinierea la economia mondială. Consider că pentru a oferi cea mai potrivită 

evaluare a situației generale, este necesar să se țină cont de faptul că activitatea economico-fiscală, 

bunăstarea socială și dezvoltarea capitalului uman reprezintă elemente interconectate, care, 

studiate împreună, pot oferi o imagine de ansamblu, cu privire la relația fiscalitate-economie-

dezvoltare. 

În acest context, prin această teză de doctorat, se propune aducerea unui plus de cunoaștere 

din experiența statelor alese în eșantionul de studiu, cu scopul identificării unor propuneri de 

eficientizare a relației dintre sistemul de impozite și economie, precum și de adoptare a unor noi 

metode și tehnici de gestionare a acestui sistem complex, astfel încât să conducă spre dezvoltare 

și bunăstare generală.  

B. PREZENTAREA STADIULUI ACTUAL AL CERCETĂRII ŞTIINŢIFICE ŞI 

BIBLIOGRAFIA REPREZENTATIVĂ 

Economiștii susțin că activitatea macroeconomică poate fi afectată diferit, prin intermediul 

impozitelor, dar impactul prelevărilor fiscale asupra economiei este contradictoriu, existând studii 

care arată influența negativă a acestora, iar altele care susțin influența pozitivă. Aceste dezbateri 

și rezultate contradictorii sunt o consecință a modului de utilizare a instrumentelor de politică 

fiscală, în cadrul fiecărui stat, dar și a nivelului de dezvoltare, a metodei de cercetare utilizată, cât 

și a variabilelor incluse în modelele studiate. 

Majoritatea cercetărilor cu privire la fiscalitate, nu s-au axat și pe analiza bunăstării generale 

a societății, astfel încât să evidențieze impactul fiscalității asupra elementului social al națiunii, 

respectiv asupra populației. Prin cercetarea literaturii de specialitate, cu privire la relația dintre 

prelevările fiscale obligatorii și economie, s-a observat că, în practica de cercetare, au fost 

realizate studii științifice ce țin de unele aspecte asociate acestei teme de cercetare, dar care nu 

înglobează însă întreaga problematică a interdependenței dintre sistemul de impozite și indicatorii 



macroeconomici, care ar putea evidenția bunăstarea generală. Din acest motiv, considerăm 

oportună continuarea cercetării în această nișă.  

Principalii indicatori macroeconomici, care pot sublinia progresul economic, social, dar și 

politic al societății, în cadrul prezentei cercetări, au fost selectați pentru a completa produsul intern 

brut (PIB), drept principală măsură a economiei unui stat, deoarece PIB-ul tratat singur în relație 

cu impozitarea nu oferă informații de ordin calitativ, cu privire la bunăstarea generală a societății. 

Identificarea modului prin care politicile fiscale interacționează cu bunăstarea generală reprezintă 

un punct de interes major, deoarece ar putea permite furnizarea unor servicii publice calitative, 

care să satisfacă bunăstarea individuală, deoarece membrii societății nu sunt preocupați de 

creșterea produsului intern brut, ci de creșterea bunăstării lor, derivată și din bunurile și serviciile 

pe care le consumă. 

Astfel, bunăstarea generală a populației se împletește perfect cu obiectivele de creștere 

economică și dezvoltare a capitalului uman, fiind un subiect oportun de abordat în prezenta 

cercetare, prin analiza interdependențelor existente între fiscalitate-economie-dezvoltare. Totuși, 

trebuie să ținem cont, pe de o parte de indicatorii de ordin cantitativ ai creșterii economice, 

deoarece importanța lor nu poate fi ignorată și guvernele trebuie să pună în aplicare politici de 

îmbunătățire a economiei, iar pe de altă parte, avem nevoie și de indicatorii de ordin calitativ, 

specifici dezvoltării capitalului uman și bunăstării. Acest lucru este întărit de ideea conform 

căreia, societatea globală are nevoie de o nouă busolă care să o orienteze spre progresul real, fără 

a se mai pune semnul de egalitate între creștere economică și progres, deoarece momentan nu 

există un indicator general al progresului, care să fie atât o măsură de prosperitate, cât și de 

bunăstare. 

În ceea ce privește preocupările cercetătorilor cu privire la subiectul tezei de doctorat, și mai 

ales, asupra relației fiscalitate-economie-dezvoltare, acestea au dat naștere mai multor studii 

economico-financiare, menite să ofere soluții și modele de acțiune cu privire la politica fiscală a 

statelor, având în vedere transformările economice de-a lungul timpului, cu scopul de asigurare a 

unor economii, în care bunăstarea generală ar trebui să reprezintă ținta generală a factorilor de 

decizie. Relația dintre sistemul fiscal și economie a fost intens studiată atât de către autori 

autohtoni, cât și străini. În literatura de specialitate, diverse studii au examinat în mod diferit și 

individual efectele impozitelor pe venit, pe profit, impozitului pe muncă, a taxei pe valoarea 

adăugată, a evaziunii fiscale, corupției, conformării la plată a contribuabilului, reformelor 

bugetare, politicii fiscale, etc. asupra dezvoltării și creșterii economice. Astfel că, din punctul de 

vedere al stadiului actual al cercetării, care reiasă din literatura de specialitate, cele mai 

reprezentative studii vor fi prezentate în continuare. 



În ultimii ani, cercetările din domeniul financiar și cel economic s-au concentrat foarte mult 

asupra relației de interdependență dintre fiscalitate și creștere economică. De-a lungul timpului, 

s-a adunat un volum mare de literatură de teoretică și empirică, care examinează relația dintre 

impozitare și creștere economică. Dacă privim relația impozitare-economie doar din punct de 

vedere teoretic, putem considera că există două efecte principale care pot exista: pe de o parte, 

finanțarea cheltuielilor guvernamentale prin intermediul impozitării, care atrage efecte benefice 

în economie, iar, pe de altă parte, în funcție de structura și nivelul impunerii în cadrul statelor, 

impozitarea poate avea efecte macroeconomice negative. 

În ceea ce privește bunăstarea societății, există cercetări conform cărora, modificarea 

standardului de viață, pe termen lung, poate fi influențată prin practicarea unor rate de impozitare 

scăzute, chiar dacă acestea nu au impact imediat și semnificativ asupra creșterii economice 

(Braşoveanu-Obreja, 2007)1. De asemenea, a-a descoperit că reducerile ratelor de impozitare, care 

sunt legate de muncă, venit și capital și creșterea ratelor de impozitare pe consum, fac posibilă 

amplificarea creșterii în cadrul unei economii, iar pe de altă parte o posibilă creștere a cotelor de 

impozitare, care este legată de venituri, va afecta negativ participarea persoanelor pe piața muncii 

și a întreprinderilor (Spirakis și Sarantidis, 2017)2. Pe de altă parte, în cadrul altor cercetări s-a 

descoperit că ratele de impozitare scăzute au un impact slab asupra creșterii economice, pe când 

cotele de impozitare ridicate au efecte negative și imediate asupra creșterii (Jaimovich și Rebelo, 

2017)3. În cadrul cercetărilor la nivelul țărilor membre Uniunii Europene, s-au obținut rezultate 

pozitive asupra creșterii economice, în ceea ce privește impozitul pe venit și contribuțiile sociale 

obligatorii, chiar și în cazul impozitelor pe profitul companiilor, lucru care este în contradicție cu 

rezultatele empirice anterioare din literatura de specialitate. Pe de altă parte, impactul impozitelor 

pe producție și consum este în linie cu alte cercetări, fiind favorabile creșterii economice (Stoilov, 

2017)4. 

De-a lungul timpul au fost realizate cercetări și pentru identificarea factorilor de influență 

decisivi asupra gradului de variație a veniturilor fiscale. Legătura dintre sistemul de conducere 

național, concretizat prin guvernare, nivelul inflației, precum și nivelul corupției a fost studiată, 

în corelație cu veniturile obținute din impozitare, de autori precum Epaphra și Massawe (2017)5, 

 

1 Braşoveanu-Obreja, L.,(2007), Impactul politici fiscale asupra creşterii economice, Editura ASE Bucureşti 
2 Spirakis G., Sarantidis A. (2017) The Impact of Tax Policy on the Economic Growth of Greece. In: Thomakos D., 

Nikolopoulos K. (eds) Taxation in Crisis. Palgrave Macmillan Studies in Banking and Financial Institutions. Palgrave 

Macmillan, Cham, https://doi.org/10.1007/978-3-319-65310-5_16 
3 Jaimovich, N., and Rebelo, S. (2017). Nonlinear effects of taxation on growth, Journal of Political Economy, 125(1), 

265-291 
4 Stoilov, D. (2017) Tax structure and economic growth: Evidence from the European Union, Contaduría y 

Administración, Volume 62, Issue 3, Pages 1041-1057 , https://doi.org/10.1016/j.cya.2017.04.006  
5 Epaphra, M., Massawe, J. (2017). Corruption, governance and tax revenues in Africa. Business and Economic 

Horizons (BEH), vol. 13(1232-2019-715), pp. 439. 

https://doi.org/10.1016/j.cya.2017.04.006


care au ajuns la concluzia că variabilele legate de corupție au un efect negativ asupra veniturilor 

fiscale, pe când cele legate de eficacitatea guvernului, calitatea reglementărilor în stat, dar și în 

legătură cu statul de drept au un efect pozitiv asupra acestora. La aceleași rezultate, în ceea ce 

privește influența corupției, inflației și a calității guvernului asupra veniturilor fiscale, au ajuns și 

Hunady & Orviska (2015)6, Ahmed et al. (2016)7, Cristea et al (2019)8. Considerăm că, în această 

situație, datoria statului este de a reduce corupția prin îmbunătățirea calității, în cadrul 

administrației fiscale, astfel încât nivelul veniturilor să fie la un prag înalt de îndeplinire, în raport 

cu cheltuielile, iar implementarea măsurilor pentru dezvoltarea culturii fiscale naționale, apreciem 

că ar avea un impact pozitiv pe acest segment.  

Cu toate acestea, există încă lacune în literatura de specialitate, care merită să fie investigate. 

În primul rând, obținerea de cunoștințe în această arie este importantă, deoarece studierea modului 

în care acești factori de natură fiscală influențează economia, în ansamblul ei, va ajuta la evaluarea 

interacțiunilor dintre fiscalitate și bunăstare.  

Cu privire la alte articole de referință din literatura națională și internațională amintim și 

studiile următorilor cercetători, care au adus valoare studiul vizat în prezenta teză de doctorat și 

anume: Văcărel et al. (2007)9, Dumbrăveanu, A. (2017)10, Ungureanu et al. (2017)11, Vodă și 

Dobrotă, (2018)12, Comaniciu (2018)13, Medina și Schneider (2018)14, Vătavu et al. (2019)15, 

Terra et al. (2021)16, dar nu numai. 

Toate aceste studii pot reprezenta puncte de plecare în găsirea unor propuneri legislative, în 

ceea ce privește politica fiscal-bugetară, astfel încât să nu fie afectată sustenabilitatea finanțelor 

 

6 Hunady, J., Orviska, M. (2015). The effect of corruption on tax revenue in OECD and Latin America countries. 

Theoretical and Practical Aspects of Public Finance, 80. 
7 Ahmed, K. H., Ahmed, S., Mushtaq, M., Nadeem, M. (2016). Socio economic determinants of tax revenue in 

Pakistan: An empirical analysis. Journal of Applied environmental and biological science, vol. 6, pp. 32-42. 
8 Cristea L.A., Vodă A.D., Ungureanu D. M. (2019) Determinant Factors of Fiscal Revenues, under Current 

Economic Conditions, International Scientific Conference ”European Financial Systems 2019”, Brno, Czech 

Republic, p. 82-89, WOS:000503222600009 
9 Văcărel, I. (coord.) (2007), Finanțe publice, Ediția a VI-a, Editura Didactică și Pedagogică, București 
10 Dumbrăveanu, A. (2017), Creșterea economică și satisfacția socială. Teză de doctorat. Universitatea de Vest din 

Timișoara 
11 Ungureanu, M., A. (coord.), Nedelescu, M., D. și Ungureanu, M., D. (2017), Fiscalitate comparată și tehnici de 

optimizare fiscală, Editura Universitară, București 
12 Vodă A., D., & Dobrotă, G. (2018). Implications of fiscal stimuli in macroeconomic plane at the level of some 

developed and emerging countries. Annals of 'Constantin Brancusi' University of Targu-Jiu. Economy Series. Special 

Issue, 60-67 
13 Comaniciu, C. (2018). Taxation in Emerging Market and Middle-Income Economies: Similarities and Differences 
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publice, în raport cu modul de guvernare, având în vedere că influența factorilor macroeconomici 

dăunători, nu este una pozitivă asupra formării veniturilor fiscale. Prin cercetarea literaturii de 

specialitate cu privire la această speță foarte complexă și cu numeroase interdependențe, între 

prelevările fiscale obligatorii și economie, s-a observat că în practica de cercetare de la nivelul 

Uniunii Europene, dar și a României, au fost realizate studii științifice ce țin de unele aspecte 

asociate acestei teme de cercetare, dar care nu înglobează însă întreaga problematică a 

interdependenței dintre sistemul de impozite și indicatorii macroeconomici specifici dezvoltării și 

bunăstării. 

C.  OBIECTIVELE ȘI IPOTEZELE DE CERCETARE  

Obiectivul general al prezentei cercetări se referă la ”Stabilirea interacțiunilor existente 

între fiscalitate și creștere economică, dezvoltare și bunăstare”, cu scopul de a delimita rolul pe 

care îl au politicile fiscale în asigurarea bunăstării, la nivelul unei societăți. Pe baza obiectivului 

general, s-au definit 5 obiective principale, ale prezentei teze de doctorat, după cum se pot 

observa în cadrul Figurii 1. Fiecare obiectiv principal corespunde celor cinci capitole ale prezentei 

cercetări. 

Figura 1 Obiectivele principale ale tezei de doctorat 

 

Sursa: prelucrarea autorului, prin intermediul programului Microsoft PowerPoint 

Pentru fiecare obiectiv principal, cu rolul de a urmări în detaliu fazele cercetării, s-au 

construit obiective specifice, așadar fiecărui obiectiv principal, aferent capitolelor structurate, îi 

corespund câte trei obiective specifice. Prin intermediul testării și acceptării ipotezelor de 

cercetare, specifice fiecărui obiectiv specific, în parte, va fii posibilă îndeplinirea obiectivul 

principal al capitolului, iar, ulterior atingerea obiectivului general al întregii cercetări. Cu scopul 

atingerii obiectivelor stabilite, în cadrul tezei de doctorat, s-a parcurs etapizat fiecare obiectiv 

principal, în parte. Astfel, pentru determinarea stadiului actual al cercetării, fiecare capitol a 

demarat cu studiul literaturii de specialitate, cu scopul găsirii golurilor din literatură, cât și a 



modalităților de îndeplinire a obiectivelor specifice stabilite. Ulterior, după fundamentarea 

teoretică, continuarea studiului a presupus testarea ipotezelor de cercetare, iar, pe baza acceptării 

acestora, a fost posibilă conturarea unei imagini de ansamblu a rezultatelor finale, a contribuțiilor 

proprii și, în mod direct, s-a putut îndeplini scopului general al tezei de doctorat. În prezenta teză 

de doctorat avem: 5 obiective principale sunt împărțite în 15 obiective specifice și 21 ipoteze de 

cercetare, construite pentru a fi testate, îndeplinite și argumentate, astfel încât obiectivul general 

al cercetării să poată fi atins.  

D. METODOLOGIA CERCETĂRII 

Abordarea temei de doctorat cu privire la interdependența dintre sistemul de impozite și 

indicatorii macroeconomici, din perspectivă economică, juridică, legislativă, psihologică și 

socială, conferă acesteia caracterul interdisciplinar. Lucrarea abordează o cercetare 

interdisciplinară, vizând astfel aspecte ce se regăsesc în domeniul economic, fiscal, legislativ, 

statistic, matematic, dar și în domeniul social.  

În ceea ce privește metodologia de cercetare din cadrul acestei teze de doctorat, pentru 

atingerea obiectivului general, s-a constatat că cercetarea este una complexă, interdisciplinară și 

de tip exploratoriu, cuprinzând de la aspecte teoretice, până la aspecte practice cu privire la 

fiscalitate și indicatorii multidimensionali ai dezvoltării și bunăstării. În cadrul acestei lucrări s-

au utilizat următoarele metode: 

- metoda de cercetarea teoretică și metoda lecturării bibliografiei de specialitate, prin intermediul 

cărora a fost posibilă delimitarea elementelor conexe ale sistemului fiscal, a legislației în vigoare, 

a fenomenelor de bunăstare, creștere economică și dezvoltare, precum și a elementelor dăunătoare 

fiscalității, precum corupția și economia din umbră. Alinierea rezultatelor obținute, prin demersul 

științific, la literatura de specialitate, au fost utile și în conturarea, din perspectivă proprie, a 

aspectelor conceptuale, abordate în prezenta cercetare.  

- metoda observării și explicării științifice este practic prezentă pe tot parcursul cercetării. Această 

metodă este utilă în descoperirea esenței fenomenului studiat, în interpretarea teoretică și 

științifică a relației fiscalitate-economie-dezvoltare, precum și în cunoașterea evoluției 

fenomenelor studiate, în raport cu sistemul fiscal, la nivelul statelor membre ale Uniunii Europene 

Centrale și de Est (ECE).  

-metoda descriptivă și metoda comparativă sunt utilizate împreună, în mod frecvent, în cadrul 

cercetărilor economice, prin intermediul cărora, pe de o parte, în cadrul prezentei cercetări, au 

făcut posibilă descrierea proceselor, fenomenelor și indicatorilor referitori la fiscalitate, economie 

și dezvoltare a capitalului uman, iar pe de altă parte, au făcut posibilă compararea situației 

existente la nivelul statelor supuse analizei, prin evidențierea punctelor comune, cât și a punctelor 

care le diferențiază, cu privire la subiectul cercetat; 



- metoda cercetării empirice, cu ajutorul căreia a fost delimitat scopul cercetării, studiul literaturii 

de specialitate, construirea bazei de date, alegerea metodologiei adecvate ipotezelor de cercetare, 

analiza și interpretarea rezultatelor, precum și conturarea concluziilor și a direcțiilor de cercetare.  

- metoda reprezentării grafice a fost utilizată pentru o înțelegere mai aprofundată a fenomenelor 

studiate, iar utilizarea tabelelor, figurilor și a graficelor a fost necesară pentru a sintetiza și 

structura cât mai bine rezultatele cercetării, din punct de vedere calitativ și cantitativ.  

- metoda analizei statistice și metoda econometrică au fost utilizate pentru studiul relațiilor dintre 

economie-dezvoltare umană, fiscalitate-economie, cât și între fiscalitate-dezvoltare umană, care 

pe baza rezultatelor obținute au putut conduce, ulterior, la evidențierea interacțiunii sistemului 

fiscal cu economia, în sens favorabil bunăstării. Drept metode și modele de analiză statistică și 

econometrică au fost utilizate: analiza de regresie, modelul de vector autoregresiv (VAR), trendul 

Hodrick-Prescott, cauzalitatea Granger, modelul ARDL, modelul Lasso și modelul AutoSearch.  

- metoda analizei și sintezei, metoda inducției și deducției prin intermediul cărora a fost posibilă 

descompunerea obiectivului general al cercetării în obiective principale și specifice, care să 

permită conturarea raționamentului de studiu al relației fiscalitate-economie-dezvoltare. Astfel, 

cu ajutorul analizei și sintezei, ipotezele cercetării au putut fi verificate, iar elementele care leagă 

fenomenele studiate au fost reliefate, încât rezultatele obținute prin studiile realizate să poată fi 

argumentate. Pentru atingerea obiectivelor din prezenta cercetare toate aspectele supuse studiului 

au fost tratate sub aspect deductiv, de la general la particular, dar și inductiv, pe măsură ce studiul 

rolului pe care îl are fiscalitate în dezvoltarea umană a fost mai avansat. 

- metoda studiului de caz, prin intermediul căreia a fost posibilă analiza situației existente la 

nivelul statelor membre ale Uniunii Europene Centrale și de Est, alese în eșantion și cu ajutorul 

căreia investigarea complexă și în profunzime a relației fiscalitate-economie-dezvoltare umană a 

fost posibilă. 

- metoda analizei calitative și metoda analizei cantitative. Deși cercetarea se urmărește a fi una 

de tip calitativ, pentru a întări rezultatele cercetării și a sublinia incidențele existente în prezenta 

speță, inevitabil a fost nevoie de recurgerea la cercetarea cantitativă. Prin intermediul metodelor 

calitative, a fost posibilă găsirea semnificației cantitative a datelor, structurate în tabele, grafice și 

figuri, cu scopul de a ajunge la rezultate generalizabile, astfel încât să se poată contura rolul 

fiscalității în dezvoltarea capitalului uman, încât acesta să poată avea efecte pozitive asupra 

bunăstării societății. Astfel datele utilizate în prezenta cercetare au fost prelucrate atât în mod 

cantitativ, cât și calitativ.  

În ceea ce privește instrumentele de cercetare utilizate pentru atingerea obiectivului general 

al prezentei cercetări s-a recurs la:  



- programul Microsoft Office Word și Microsoft PowerPoint, prin intermediul căruia a fost 

posibilă procesarea textului, a graficelor, figurilor și tabelelor;  

- programul Microsoft Excel, prin intermediul căruia a fost posibilă structurarea, aranjarea și 

procesarea bazei de date utilizate;  

- programul econometric Eviews, prin intermediul căruia a fost posibilă analiza statistică și 

econometrică din cadrul întregii cercetări.  

Referitor la eșantionul supus studiului, eșantionarea a fost una de tip rațional și sistematic, 

prin care, în prima etapă, au fost selectate argumentat șase state membre ale Uniunii Europene 

Centrale și de Est. Unitățile de studiu au fost împărțite în două categorii și anume state dezvoltate: 

Cehia, Slovacia și Slovenia, precum și state în curs de dezvoltare: România, Polonia și Ungaria. 

Perioada de timp analizată fost una longitudinală - serii de timp, pentru a urmări evoluția 

interacțiunii dintre fiscalitate-economie și dezvoltare. În ultimul capitol al tezei, pentru oferirea 

unei imagini generale cu privire la subiectul cercetării, analizele întreprinse s-au axat asupra unui 

eșantion format din mai multe state, respectiv 118 și 77, inclusiv cele șase țări din eșantionul 

inițial, cu scopul de a obține rezultate generalizabile. Datele cu privire la indicatori au fost preluate 

din baze de date precum: Eurostat, rapoarte ale Comisiei Europene, baza de date OECD, 

WorldBank, precum și din alte organizații internaționale, cât și articole științifice.  

E. STRUCTURA TEZEI DE DOCTORAT 

Teza de doctorat, din punct de vedere structural, cuprinde un capitol introductiv, cinci 

capitole de conținut, precum și un capitol în care sunt sintetizate concluziile, contribuțiile proprii 

și direcțiile de cercetare viitoare, totalizând  un număr de 250 pagini, în cadrul cărora informațiile 

și rezultatele cercetării au fost analizate și interpretate prin intermediul a 16 reprezentări grafice, 

29 figuri și 44 de tabele, pe baza studierii literaturii de specialitate relevantă domeniului de 

cercetare, respectiv 209 referințe bibliografice.  

Cele cinci capitole ale tezei de doctorat cuprind, fiecare, câte un obiectiv principal, trei sau 

mai multe obiective specifice, cât și ipoteze ale cercetării. Fiecare capitol se finalizează cu partea 

de concluzii și contribuții personale, iar la finalul tezei de doctorat sunt sintetizate, într-un capitol 

distinct, contribuțiile personale, recomandările, cât și principalele direcții de acțiune viitoare, 

precum și referințele bibliografice utilizate în teza de doctorat, relevante pentru cercetare. 

Rezultatele așteptate vor reprezenta automat îndeplinirea obiectivelor principale și specifice, dar 

și oferirea răspunsurilor la întrebările de cercetare, formulate prin ipotezele fiecărui capitol. Odată 

cu acestea, ne așteptăm ca rezultatele cercetării să poată fi folosite atât de către cei care vor fi 

interesați de interacțiunea dintre sistemul de impozite și indicatorii macroeconomici, astfel încât 

aceasta să fie în avantajul bunăstării oamenilor, cât și în dezbateri și discuții constructive din 

domeniul economico-financiar.  



În cadrul primului capitol, intitulat ”Fundamentarea teoretică a sistemului fiscal”, s-a 

propus prezentarea succintă a drumului parcurs de impozitare, până în prezent și evidențierea 

faptului că sistemele fiscale actuale sunt produsul unei evoluții îndelungate, marcate de importante 

evenimente istorice. Tot în cadrul acestui capitol, se prezintă și analizează sistemul fiscal, din 

punct de vedere conceptual, urmărind evidențierea mecanismului conceptual de funcționare a 

acestuia, dar și a necesității de integrare în cadrul componentelor sale a elementului de ”cultură 

fiscală”- element component de noutate în literatura de specialitate. Capitolul întâi se încheie cu 

prezentarea principalelor caracteristici ale sistemului de impozite, de care depinde performanța 

sistemului fiscal, și anume, principiile fundamentale ale acestuia, precum și modalitățile de 

impozitare, urmate apoi de secțiunea dedicată concluziilor și contribuțiilor personale. 

În cadrul celui de al doilea capitol, intitulat ”Cadrul fiscal legislativ, în contextul european 

actual”, a fost prezentată legislația fiscală la nivelul Uniunii Europene (UE), prin prezentarea 

principalelor reglementări cu privire la impozitarea directă și indirectă, precum și a principalelor 

tratate de formare și funcționare a UE, dar și cele referitoare la stabilitate și creștere. Pentru 

stabilirea cadrului de cercetare, cu privire la interdependența existentă în relația fiscalitate-

economie-dezvoltare, în cadrul acestui capitol s-a urmărit, după, prezentarea reglementărilor 

fiscale din cadrul Uniunii Europene și stabilirea eșantionului reprezentativ pentru studiile viitoare, 

precum și a caracterizării sumare a sistemelor lor de impozitare, respectiv pentru șase state 

membre Uniunii Europene Centrale și de Est. 

În cadrul celui de al treilea capitol, intitulat ”Considerații cu privire la impactul fiscal 

asupra economiei, în cadrul statelor din Uniunea Europeană Centrală și de Est”, s-a urmărit 

abordarea produsului intern brut, drept principala măsură de dimensionare a economiei, cu scopul 

de a stabili impactul avut de prelevările obligatorii, din statele dezvoltate versus emergente, asupra 

economiei, prin metodologia analizei de regresie, a vectorului autoregresiv și a funcțiilor de 

impuls-răspuns. 

În cadrul celui de al patrulea capitol, intitulat ”Raționalizarea bunăstării și studiul relației 

creștere economică-dezvoltare umană”, s-a urmărit delimitarea conceptelor de bunăstare, creștere 

economică și dezvoltare, dar și a evoluției principalilor indicatori macroeconomici, care pot 

sublinia progresul economic, social, dar și politic al societății. Aceștia au fost selectați pentru a 

completa produsul intern brut, deoarece PIB-ul tratat singur în relație cu impozitarea nu oferă 

informații de ordin calitativ, cu privire la bunăstarea generală a societății. Pornind de la ideea 

conform căreia dezvoltarea capitalului uman este unul dintre elementele esențiale, care au efecte 

asupra creșterii economice, iar, în mod direct, asupra bunăstării, tot în cadrul acestui capitol, s-au 

arătat legăturile bidirecționale existente între creșterea economică și dezvoltarea capitalului uman, 

din cadrul statelor eșantionul ECE, prin testele de cauzalitate Granger.  



În cadrul celui de al cincilea capitol, intitulat ”Interacțiunea dintre fiscalitate și indicatorii 

multidimensionali ai dezvoltării și bunăstării”, a fost delimitată modalitatea de cercetare care va 

face posibilă stabilirea relațiilor fiscalitate-creștere economică-dezvoltare umană, prin utilizarea 

modelul VAR, cât și a modelelor Lasso și Auto-Search. În prima parte a acestui capitol, s-a 

urmărit cuantificarea impactul pe care îl are fiscalitatea asupra PIB-ului, prin generarea funcției 

de răspuns a economiei la impactul fiscalității și estimarea multiplicatorului veniturilor publice, 

la nivelul statelor ECE. Iar, în a doua parte a cercetării din cadrul acestui capitol, s-a studiat rolul 

fiscalității în relație cu dezvoltarea umană, relație stabilită pe baza cercetării cu privire la 

interconexiunile existente între factorii politici, cei ai distribuției veniturilor și partea economică 

a dezvoltării umane. În ultima parte a capitolului, s-a analizat rolul pe care îl are fiscalitatea în 

asigurarea bunăstării societății, la nivelul a 177 state, cu scopul de a oferi o imagine de ansamblu 

cu privire la situația existentă în această speță.  

În ultimul capitol al prezentei teze de doctorat, s-a realizat, în mod clasic, sinteza 

concluziilor și contribuțiilor personale, dar și trasarea direcțiilor posibile de cercetare. În ceea ce 

privește bibliografia studiată, aceasta este reprezentativă, concentrată în jurul publicațiilor cu 

același subiect, fiind întărită și de studiul diferitelor acte normative cu referire la subiectul abordat 

în această cercetare.  

Obiectivul general al prezentei cercetări, respectiv Stabilirea interacțiunilor existente între 

fiscalitate, creșterea economică și dezvoltarea umană, cu scopul de a delimita rolul pe care îl au 

politicile fiscale în asigurarea bunăstării la nivelul unei societăți, a fost îndeplinit, prin respectarea 

raționamentului de cercetare, prin îndeplinirea obiectivelor principale, specifice, cât și prin 

acceptarea ipotezelor de cercetare.  

În concluzie, se poate afirma că fiscalitatea și creșterea economică sunt interconectate, 

fiscalitatea fiind o componentă importantă în asigurarea dezvoltării umane și bunăstării societății. 

Politicile fiscale pot juca un rol crucial în acest sens, prin contribuția lor la finanțarea cheltuielilor 

publice și la stabilizarea finanțelor publice, prin crearea unui mediu fiscal favorabil pentru 

investiții și creștere economică. Concluziile cercetării sunt valabile cu mențiunea că, pentru 

fiecare țară, nivelul optim al fiscalității poate varia în funcție de contextul economic și social, de 

politicile publice adoptate și de particularitățile fiecărui mediu. 

Principalele rezultate de ordin teoretic, din cadrul prezentei teze de doctorat, sunt: 

✓ impozitarea a jucat un rol important în istoria lumii, iar pe baza studiului istoriei acesteia, 

s-a observat că a stat la baza oricărui eveniment major din trecutul lumii, cu posibilitatea de a fi 

folosită pentru bine sau rău, cu scopul de a pedepsi sau de a asigura și crea o societate civilizată, 

în care bunăstarea economică, socială și financiară să reprezinte obiectivul primordial; 



✓ sistemul fiscal a putut fi definit, din punct de vedere operațional, pe baza principalilor 

termeni cu care are conexiuni; 

✓ sistemul fiscal a fost abordat din privința unui arbore, a cărui fotosinteză este influențată de 

modalitatea în care interacționează și se dezvoltă elementele sale componente; 

✓ a fost oferită o definiție a sistemului de impozite, drept element component al arborelui 

fiscal; 

✓ pe baza definițiilor din cadrul literaturii de specialitate, din perspectivă proprie, a fost 

posibilă definirea conceptului de impozit, a procesului de impozitare, dar și a bunăstării; 

✓ a fost evidențiat cel mai reprezentativ indicator pentru cuantificarea economiei, respectiv 

produsul intern brut, fiind oglinda dezvoltării economice generale a societății; 

✓ elementul de cultură fiscală, a fost pentru prima dată introdus în cadrul componentelor 

sistemului fiscal, datorită gradului său ridicat de relevanță și a fost posibilă și oferirea unei definiții 

complexe a acesteia, care cuprinde aspecte legate de atitudinea, comportamentul și cunoștințele 

populației, în ceea ce privește sistemul fiscal și obligațiile fiscale; 

✓ a fost realizată caracterizarea politicii fiscale, cât și a impozitării, din punct de vedere 

legislativ, la nivelul Uniunii Europene, iar, de asemenea, au fost evidențiate principalele 

caracteristici, dar și evoluții ale fiscalității, din cadrul statelor selectate în eșantionul reprezentativ. 

Principalele rezultate de ordin empiric, din cadrul prezentei teze de doctorat sunt: 

✓ a fost studiată influența avută de impozitele directe, indirecte, dar și de contribuțiile sociale 

asupra produsului intern brut, cu ajutorul analizei de regresie cu efect aleatoriu, rezultatele fiind 

de ordin pozitiv și semnificativ;  

✓ prin intermediul metodei econometrice a vectorului autoregresiv, a fost evidențiată funcția 

de impuls-răspuns și s-a ajuns la concluzia că impozitele indirecte afectează foarte puțin produsul 

intern brut și răspunsul economiei nu este semnificativ, iar, în ceea ce privește efectele impozitelor 

directe, dar și al contribuțiilor sociale obligatorii, rezultatele au arătat un impact negativ asupra 

produsului intern brut; 

✓ au fost realizate analize comparative a indicatorilor macroeconomici, care, în raport cu 

fiscalitatea, pot sublinia progresul economic, social, dar și politic al societății, în cadrul statelor 

membre Uniunii Europene Centrale și de Est; 

✓ s-a utilizat trendului Hodrick–Prescott pentru estimarea unei forme simplificate a output 

gap și au fost folosite corelațiile cu lag-uri si lead-uri și cauzalitatea Granger, pentru demonstrarea 

legăturii bidirecționale existente între creșterea economică și indicatorii dezvoltării, aferenți 

capitalului uman; 

✓ prin intermediul modelul ARDL, a fost evidențiat faptul că indicatorul dezvoltării aferent 

nivelul educațional contează într-o proporție semnificativă în obținerea unei economii în creștere. 



Un nivel ridicat al educației poate îmbunătăți productivitatea, crea o forță de muncă mai bine 

pregătită și poate contribui la inovare și creșterea afacerilor. De asemenea, poate conduce la 

crearea de noi oportunități de muncă și la îmbunătățirea calității vieții, prin oferirea unui nivel mai 

ridicat de siguranță socială; 

✓ a fost aplicat modelul VAR recursiv și funcțiile de impuls-răspuns, pentru estimarea 

multiplicatorilor fiscali la nivelul statelor membre Uniunii Europene Centrale și de Est. 

Rezultatele obținute au sugerat că impactul fiscalității asupra produsului intern brut este slab, cu 

excepția cazului în care multiplicatorul fiscal este negativ, unde o scădere a presiunii fiscale ar 

putea fi utilizată pentru a stimula economia în timpul recesiunilor; 

✓ au fost aplicate modelele de regresie lineară, cu regularizare LASSO și AutoSearch, la 

nivelul mai multor state, incluzând și cele șase din eșantionul ECE, pentru relevarea globală a 

celor mai importanți factori cu efecte asupra dezvoltării umane și în mod direct asupra bunăstării 

generale, aceștia fiind nivelul fiscalității, eficiența guvernului și economia din umbră redusă; 

✓ a fost observat că, există o legătură strânsă între inegalitatea economică, măsurată prin 

coeficientul Gini, și dezvoltarea umană, măsurată prin indicele de dezvoltare umană. Reducerea 

inegalității economice poate duce la o creștere a dezvoltării umane; 

✓ pe baza analizelor întreprinse s-a obținut, între nivelul fiscalității și coeficientul Gini, o 

corelație negativă și puternică, presiunea fiscală contribuind la scăderea inegalității veniturilor; 

✓ s-a observat că, între nivelul fiscalității și indicele dezvoltării umane, există o corelație 

puternică și pozitivă, lucru care se poate traduce prin faptul că o creștere a veniturilor fiscale 

favorizează creșterea dezvoltării umane, prin surplusul acestora în PIB și utilizarea acestor fonduri 

pentru a oferi bunuri și servicii publice de calitate; 

✓ guvernările eficiente sunt caracterizate de un nivel scăzut al corupției, care este considerat 

unul dintre cele mai importante rezultate obținute. Cu toate acestea, există și alți factori care 

contribuie la performanța guvernării, precum transparența, responsabilitatea și eficiența. 

Reducerea corupției poate avea un impact pozitiv asupra acestor aspecte și, prin urmare, asupra 

performanței guvernării în ansamblu; 

✓ s-a obținut un rezultat similar și în cazul nivelului economiei din umbră, care este cel mai 

bine asociat cu eficiența guvernării. Pe baza rezultatelor obținute, considerăm că atunci când banii 

publici se folosesc în mod responsabil, economia subterană este redusă, existând astfel mai puține 

motive pentru a acționa în mod evazionist; 

✓ pe baza corelațiilor realizate, s-a constatat că o guvernare eficientă poate contribui semnificativ 

la creșterea economică, prin optimizarea cheltuielilor publice și reducerea evaziunii fiscale, ceea ce 

poate duce la o creștere a nivelului de trai al populației și la o bunăstare generală a societății. 



✓ nivelul de trai se corelează cel mai bine cu eficiența guvernării, astfel eficiența guvernului ar 

putea fi un factor important al dezvoltării umane. Acest rezultat sugerează că un guvern eficient poate 

contribui la creșterea nivelului de trai prin utilizarea responsabilă a veniturilor publice și prin 

reducerea economiei subterane, ceea ce poate duce la o distribuție mai echitabilă a bogăției și un 

mediu mai propice pentru dezvoltarea umană; 

✓ prin intermediul modelelor Lasso și AutoSearch, s-a demonstrat faptul că, fiscalitatea este unul 

dintre factorii importanți ai dezvoltării umane, influența acesteia fiind amplificată, întărită și 

condiționată de existența unei guvernări la un nivel ridicat, din punctul de vedere al eficienței și 

transparenței. Astfel, eficiența guvernului și transparența sunt considerați ca fiind factori cheie în 

maximizarea impactului pozitiv al fiscalității asupra societății.  

Conform acestor rezultate, fiscalitatea nu poate fi ignorată sau tratată drept un element 

dispensabil în asigurarea unei economii ascendente, ci trebuie luată în considerare ca un element 

esențial în dezvoltarea umană și asigurarea bunăstării societății. 

Pe baza rezultatelor obținute, pentru a obține creștere economică, dezvoltare umană și 

bunăstare generală, prin intermediul politicilor fiscale și a factorilor legați de eficiența guvernării, 

care au fost identificați drept factori principali ai dezvoltării umane, pot fi formulate următoarele 

recomandări: 

➢ pentru a construi încrederea cetățenilor și a încuraja conformarea voluntară la plata 

impozitelor, instituțiile și factorii decidenți ai statului ar trebui să pună pe primul loc 

transparența în toate planurile, lucru care ar conduce la creșteri în cadrul bugetului statului; 

➢ guvernul ar trebui să întreprindă acțiuni constante pentru reducerea corupției și diminuarea 

fraudei fiscale, ceea ce ar putea conduce spre atragerea de noi operatori în sectoarele din 

economia formală, lucru care ar da naștere la noi locuri de muncă și în mod direct, din 

nou, ar contribui la îmbunătățirea încrederii cetățenilor în guvern; 

➢ guvernul, în ansamblul său, prin politicile fiscale aplicate, ar trebui să investească 

întotdeauna veniturile obținute din impozite pe oferirea de bunuri și servicii publice de 

calitate, precum infrastructură, sănătate, educație, securitate, industrializare etc.; 

➢ politicile fiscale guvernamentale ar trebui să fie proiectate astfel încât să faciliteze 

procesul de plată al impozitelor, să îmbunătățească încrederea cetățenilor în sistemul fiscal 

și să asigure transparența acestuia. Acestea pot fi realizate prin simplificarea proceselor 

fiscale, eliminarea obstacolelor birocratice, îmbunătățirea tehnologiei și a accesului la 

informații, precum și prin creșterea nivelului de educație fiscală a cetățenilor; 

➢ construirea unei culturi fiscale naționale ar trebui să fie un element primordial în rândul 

societăților din prezent. Acest lucru poate fi realizat prin educația cetățenilor cu privire la 

importanța impozitelor și la modul în care acestea sunt utilizate pentru a finanța serviciile 



publice esențiale și proiectele de dezvoltare, precum și prin facilitarea accesului la 

informații clare și transparente cu privire la sistemul fiscal și despre cum se colectează și 

se gestionează impozitele. În timp, aceste acțiuni vor îmbunătăți participarea cetățenilor 

la sistemul fiscal, iar, în mod direct, la asigurarea veniturilor statului, care împreună cu 

eficiența crescută a guvernului vor avea efecte pozitive asupra dezvoltării umane, cât și 

bunăstării generale; 

➢ factorii decidenți ai statului pot deține un rol important în îmbunătățirea capitalului uman, 

prin elaborarea unor politici educaționale și de sănătate adecvate, eficiente și utile pentru 

extinderea, cât și pentru sporirea câștigurilor potențiale, în termeni de creștere economică 

și de dezvoltare a bunăstării societății; 

➢ pentru a asigura sustenabilitatea creșterii economice în cadrul statelor ECE, la nivel 

instituțional, trebuie abordate probleme suplimentare, legate de nivelul fiscalității, 

eficiența guvernului, diminuarea corupției, pentru a promova dezvoltarea capitalului 

uman, ținând cont de relația interdependentă și complementară existentă între fiscalitate-

economie-dezvoltare umană. 

Contribuțiile personale, propunerile și recomandările, din cadrul tezei de doctorat, se 

concentrează spre oportunitatea aplicării acestora în domeniul economic, fiscal, social, cât și 

legislativ, prin intermediul unor politici publice eficiente. Din această cauza, este important să se 

ia în considerare aceste recomandări, în luarea deciziilor la nivel instituțional, astfel încât să se 

poată asigura dezvoltarea și bunăstarea durabilă a societății. 

În ceea ce privește limitele cercetării, cu privire la această speță foarte complexă și cu 

numeroase interdependențe, având în vedere că, bunăstarea generală a populației poate fi 

cuantificată, net superior, față de indicatorii de ordin cantitativ, prin intermediul variabilelor 

calitative, prezenta cercetare s-a lovit de date statistice limitate, pe perioade scurte de timp și 

eșantioane restrânse, cu privire la partea calitativă a bunăstării. Din această cauză, s-a apelat la 

indicele de dezvoltare umană, cât și la nivelul de trai, măsurat prin produsul intern brut pe cap de 

locuitor, pentru a cuantifica partea socială a bunăstării, în raport cu fiscalitatea. Pe lângă aceste 

considerente, legislația fiscală reprezintă o altă limită a cercetării, fiind într-o schimbare continuă, 

în ceea ce privește politicile fiscale aplicate, la nivelul societăților, schimbare care de multe ori 

este influențată de mediul exterior, prin apariția unor fenomene perturbatoare, cum ar fi pandemii, 

războaie, catastrofe naturale, etc., fenomene care pot interfera cu rezultatele cercetării, cât și cu 

previzionarea acestora. Un alt aspect limitativ, din cadrul prezentei teze de doctorat, este 

reprezentat de literatura de specialitate, care este caracterizată de evoluții rapide, cu privire la 

segmentele cercetate, putând pune sub semnul întrebării elementele de noutate, specificate în 

prezentul demers științific. O altă limitare este faptul că perioada noastră de studiu nu include 



perioada afectată de pandemia coronavirus, iar din acest motiv, continuarea studiului cu privire la 

influența fiscalității asupra economiei, cât și a bunăstării generale a societății este întărită. 

Pentru diminuarea limitelor cercetării, trebuie luat în considerare faptul că formarea 

bugetului național depinde de baza metodologică a sistemului fiscal care operează în fiecare țară 

și trebuie să ia în considerare nivelul optim al cotelor de impozitare, astfel încât sarcina fiscală 

asupra contribuabilului să nu fie apăsătoare. Asemenea cercetării lui Abulidze (2020) niciuna 

dintre problemele politicii fiscale, în materie de venituri, nu sunt la fel de importante ca structura 

și nivelul impozitelor, deoarece în funcție de aceste două elemente pot exista influențe negative 

asupra capacităților de finanțare a programelor publice, asupra creșterii și dezvoltării economice, 

asupra nivelului de trai, dar și asupra altor aspecte economice și sociale17. Economiștii susțin că 

activitatea macroeconomică poate fi afectată diferit, prin intermediul impozitelor directe și 

impozitelor directe, iar impactul prelevărilor fiscale asupra economiei este contradictoriu, 

existând studii care arată influența negativă a acestora, iar altele susțin influența pozitivă a 

impozitelor. Aceste dezbateri și rezultate contradictorii sunt o consecință a modului de utilizare a 

instrumentelor de politică fiscală, în cadrul fiecărui stat, dar și a nivelului de dezvoltare, a metodei 

de cercetare utilizată și a variabilelor incluse în model.  

Din aceste motive, continuarea cercetării spre aprofundarea relației fiscalitate-economie-

dezvoltare umană și ulterior spre relația fiscalitate-bunăstare este motivată, având în vedere relația 

de interdependență dintre cele trei elemente menționate, care se află într-o relație de 

interconexiune constantă. Astfel, cercetările ulterioare pot ajuta la îmbunătățirea politicilor fiscale 

și la înțelegerea impactului acestora asupra bunăstării generale a societății. Principalele direcții 

de acțiune se îndreaptă spre concentrarea atenției asupra: studiului fiscalității, prin concentrarea 

asupra structurii și a nivelului impunerii în cadrul statelor, spre exemplu analiza principalelor 

tipuri de impozite în relație cu elementele bunăstării; extinderea eșantionului de studiu, respectiv 

toate statele membre Uniunii Europene, pentru a putea conferi o imagine amplă, cu privire la 

situația existentă în cadrul statelor dezvoltate și emergente; cât și extinderea perioadei analizate, 

prin oferirea unor previzionări în timp, cu scopul de realizare a unui index de dimensionare a 

bunăstării societății, prin luarea în considerare a relației mai sus menționate, între cele trei 

elemente studiate, în prezenta cercetare. 

 

 

 

 

 

17 Abuselidze, G. (2020). Optimality of Tax Policy on the Basis of Comparative Analysis of Income Taxation. 

European Journal of Sustainable Development, 9(1), 272-272. 
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